

Отчет

за работата на НЧ „Разум 1883“ и ОШИ ”Добри Христов” - гр. Монтана през 2021 година

В самодейните състави на читалището през 2021 година взеха участие 184 души, които се разпределят в шест състава.

Това са:

Фолклорна формация „Огоста“ с художествен ръководител Петя Илиева, второто полугодие р-л е Йорданка Цветанова

Духов оркестър „Дико Илиев” с диригент Пламен Крумов;

Мъжки хор с диригент Снежина Георгиева,

Представителен Танцов Ансамбъл „Пъстрина” и

Детски Танцов Ансамбъл „Пъстрина” с художествен ръководител и хореограф Първан Първанов и

Китаро-мандолинен оркестър „Монтана” с художествен ръководител Жулиета Калчева и диригент аранжор Андрей Колев.

Изминалата 2021 г. година бе ограничена откъм събития, заради пандемията, започнала от 2020 г. и последвалите ограничителните мерки. Въпреки това, съставите участваха в онлайн конкурси и фестивали или представяха концерти на открито при благоприятно време и спазването разпоредбите на здравеопазването. Повечето формации към НЧ „Разум 1883“ се изявиха в различни форуми – онлайн конкурси и фестивали, а когато бе възможно - представяха концерти или участваха в тържествата на гр. Монтана и околните близки градове.

ФФ „Огоста“ с художествен ръководител Йорданка Цветанова – 16 изяви (4 участия в концерти и 12 участия в присъствени и онлайн конкурси и фестивали)

През първото полугодие художествен ръководител на формацията бе Петя Илиева, а след излизането ѝ в отпуск по майчинство, тази позиция зае Йорданка Цветанова. Въпреки ограниченията, годината бе изключително успешна за ФФ „Огоста“. Гласовитите таланти пяха на 4 концерта в Монтана. Една от първите им изяви се състоя във фолклорния концерт по повод Празника на гр. Монтана „Свети Дух“ на пл. „Жеравица“.

В началото на месец септември ФФ „Огоста“ се представи в концерт, посветен на живота и творчеството на хореографа Антон Димов. На пл. „Жеравица“ солистки от формацията пяха български народни песни на отритата сцена по повод Деня на Съединението – 6 септември и 165 години Общонародно читалищно дело. В навечерието на Деня на музиката – 1 октомври, формацията участва в традиционния концерт на НЧ „Разум 1883“ по повод откриването на новия творчески сезон 2021-2022 г. в Младежки дом – Монтана, заедно с останалите състави към читалището.

Младите солистки на „Огоста“ показаха таланта си в 12 конкурса и спечелиха 22 награди от тях. Петя Николчова, Мария Николчова и Стефани Георгиева се представиха блестящо в онлайн фестивала „Е-фест“ през месец май. И трите момичета се класираха на първо място. Месец по-късно Петя взе участие във Фолклорния фестивал „Шопска песен“ – Локорско (Софийско), и взе трето място.

В началото на месец юни други солистки към състава - Елица Искренова и Мартина Димитрова пяха на откритата сцена в село Зверино (община Мездра), по повод Фолклорния Фестивал „Змей Горянин“. Това участие им донесе отличия за най-добър запис. От онлайн изданието на Националния конкурс „Напеви от Северозапада“ (юни) – Петя спечели II място, а Мария и Стефани - III място. В края на юни дипломи за отлично представяне спечелиха Стефани и Петя от Онлайн конкурса за Северняшка и Добруджанска песен „Пендара“, а по-късно (юни) в от друго фолклорно събитие „Заблеяло ми агънце“ – Петя и Мария се завърнаха също с диплом за отлично представяне. В разгара на лятото (юли) малките певици Стефани Георгиева и Цветина Игнатова участваха в благотворителен концерт в с. Ребърково. През август Стефани Георгиева, Петя и Мария Николчови взеха участие в Националния фолклорен конкурс „Када кум прасе и ти вречу“ – с. Чупрене и спечелиха отличие за много добро представяне. През август солистките Петя, Мария и Стефани отново впечатлиха зрителите в интернет пространството като показаха певческата си дарба в 14-ото онлайн издание на Международния фолклорен фестивал „От Дунав до Балкана“ – гр. Борово, общ. Русе. От този състезателен форум Петя и Стефани спечелиха вторите места, а Мария се класира трета. В периода от 15 септември до 31 октомври двете сестри Петя и Мария, спечелиха първите места от 17-ия Международен фестивал на изкуствата „Кръстопът на музите“ – гр. София.

На тяхната преподавателка Йорданка Цветанова също бе връчена грамота за отлична подготовка, професионализъм и за изграждането на творчески умения у нейните ученички. В края на октомври Петя и Мария взеха участие в присъствения и онлайн Национален конкурс „Пиленце пее“ – гр. София 2021, и се класираха втори, със сребърни медали. В последните дни на 2021 г. (декември) до вторите места отново се изкачиха двете сестри Петя и Мария. Тези награди им донесе Шестият онлайн конкурс за вокално и танцово изкуство „Звезден сблъсък“ 2021 – гр. Велико Търново.

Духов оркестър „Дико Илиев“ с диригент Пламен Крумов – 7 изяви

През изминалата година нашите самодейци се постараха да представят богатата творческа продукция, макар и изправени пред предизвикателствата на новата реалност. Те имаха 7 изяви в град Монтана. Оркестрантите свиреха на площад „Жеравица“ под открито небе на Празника на Монтана „Свети дух“ и в Деня на българската азбука просвета и култура – 24 май. През топлите месеци радваха аудиторията в Монтана с концерти на открито в градската градина. На 3 септември те станаха част от събитието „100 години футболен съюз – Монтана“, представяйки любими хора и маршове на стадион „Огоста“. На 6 септември музикантите се представиха заедно с други формации към читалището в концерт, посветен на Деня на Съединението и 165 години читалищно дело. А в навечерието на Деня на музиката – 1 октомври, самодейците дадоха начало на концерта по повод откриването на новия творчески сезон 2021- 2022г и новата учебна година заедно с останалите колективи към НЧ „Разум“. Събитието се състоя в Младежки дом – Монтана.

Мъжки хор с диригент Снежина Георгиева

Тази година не бе така богата на изяви за певците към НЧ „Разум 1883“, поради високия риск заболяемост от Covid-19, разпространяващ се при пеене в затворено пространство. Хористите записаха видеоклип със свое изпълнение в храм „Свети Дух“ като поздрав за 50-годишния юбилей на ПГПЧЕ „Петър Богдан“ – гр. Монтана.

ПТА „Пъстрина“ с художествен ръководител и хореограф Първан Първанов -6 изяви

През месец май ПТА „Пъстрина“ заплени и публиката в Мездра по повод празника на града.

Няколко дни по-късно младите танцьори се включиха в концерт, посветен на Деня на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност – 24 май. Събитието се състоя на пл. „Жеравица“ в Монтана. Танцьорите се представиха на откритая сцена по повод Празника на Монтана „Свети Дух“ – Пл. „Жеравица“. Възпитаниците на именития ни хореограф – г-н Първанов, показаха талант и професионализъм през август на 2 поредни фолклорни фестивала в Сърбия - гр. Пирот и на 13-ия Международен фолклорен фестивал „Лицидерско срце“ – гр. Ужице. В самото началото на есента демонстрираха талант и в родния си град – Монтана. Поводът бе концерт, посветен на Деня на Съединението – 6 септември и 165 години общонародно читалищно дело.

ДТА „Пъстрина“ с художествен ръководител и хореограф Първан Първанов – 4 изяви

Малките танцьори също се изяха в концерти, включени в културната програма на град Монтана – 24 май, 21 юни – Празника на гр. Монтана – „Свети Дух“. В началото на месец юли съставът взе участие във XVIII-ия Международен фолклорен фестивал в Приморско. За великолепно то си представяне съставът получи диплом, златен медал и купа.

На 6 септември възпитаниците на г-н Първанов се включиха в концерт, посветен на Деня на Съединението и 165 години общонародно читалищно дело в гр. Монтана – пл. „Жеравица“.

Китаро-мандолинен оркестър „Монтана“ с художествен ръководител Жулиета Калчева и диригент аранжор Андрей Колев – 3 изяви.

Тази година талантливите музиканти представиха три концерта в Монтана. Първият се състоя на 28 април под надслов „Надежда за Възкресение“ и се състоя в храм „Свети Дух“. В края на месец август (23.08.2021г.) музикантите впечатлиха публиката в Монтана с концерта си на открито, носещ името Музикална вечер „Край езерото“. Събитието се осъществи в парк „Монтанензиум“. В навечерието на Рождество Христово - 23 декември, оркестрантите поднесоха на публиката в Монтана предколедния концерт „100 години Пиацола“. Той се състоя в голямата зала на Младежкия дом със специалното участие на световноизвестния пианист проф. Иво Калчев.

Отчет
за работата на ОШИ „Добри Христов” през 2021 г.

Обединена школа по изкуствата „Добри Христов” е извънучилищна специализирана форма на обучение, която 42 години приобщава и развива творческите заложи на децата на Монтана. Нейната главна задача е да формира естетическото възпитание на подрастващите. Школата съдейства за откриването на дарованията и насочване на бъдещите таланти към специално образование в сферата на музиката и изкуството. Чрез музикалното и изобразителното изкуство децата и юношите развиват своите способности, повишават естетическия си вкус и критерии. През тези 4 десетилетия Школата е възпитала и дала начално музикално образование на изключително голям брой музиканти, учители по музика, инструменталисти, диригенти, художници и безброй любители на изкуствата. Стабилната подготовка позволява на учениците да продължат обучението си в средни и висши учебни заведения по изкуствата. Възпитаниците на Школата достойно се представят в концертни изяви, на национални и международни конкурси. В ОШИ „Добри Христов” се обучават деца от 4 до 18-годишна възраст.

И 2021 година бе силно белязана от Ковид кризата, започнала през изминалата 2020. Поради сериозните рестрикции, наложени от Министерството на здравеопазването, изявите, в които ученици на Школата успяваха да се изявят бяха ограничени като брой. За сметка на това онлайн конкурсите, в които възпитаниците на Обединената школа по изкуствата участваха, компенсираха донякъде липсата на живи участия.

Годината стартира с онлайн обучение, като поради тази причина месец юли бе работен. През месец септември, след 12 години на поста, Нина Петрова се оттегли като отговорник на Школата, а нейното място зае Деян Лилков. В двата отдела на ОШИ „Добри Христов“ се обучават общо 150 деца. Броят на учениците по отдели както следва:

1. Музикален отдел – постъпили 97 ученици

2. Изобразително изкуство - постъпили 53 ученици

През месец юни успешно завършиха 93 ученици.

За 2021 г. ОШИ „Добри Христов“ има общо 21 изяви.

- Музикален отдел – 2 онлайн концерта, 5 концерт-продукции, 3 участия на ученици в концерти и други събития, участия на инструменталисти и певци в 10 онлайн и присъствени конкурси (от тях - спечелени 17 награди)

През изминалата година школата се е изявила в следните музикални събития (концерти и конкурси):

1. Онлайн концерт на възпитаници от ОШИ „Добри Христов“ на 22 март, с който отбелязаха пролетното равноденствие
2. Участие на Иван Пламенов с преподавател по китара Деян Лилков в програмата на фестивала „Изкуството е...“ в гр. Монтана – пл. „Жеравица“
3. Участие на Нанси Колева с преподавател по пиано г-жа Александра Ценкова, в церемония по повод откриването на фотоизложбата „Непознатият цар“, посветена на цар Фердинанд I Български в гр. Чипровци
4. Концерт на „Александра и приятели“ с преподавател по вокал –г-жа Цветана Илиева. Събитието се проведе на 23 юни в Художествена галерия „Кирил Петров“
5. Концерт на Вокално студио „Таралежите“ с художествен ръководител г-жа Емилия Тодорова, проведено на 29 юни в Младежкия дом – малката зала
6. Концерт на възпитаници от ОШИ с преподавател г-жа Марианна Цолова в Художествена галерия „Кирил Петров“, проведен на 14 юли
7. Концерт-продукция на възпитаници от ОШИ с преподавател по ударни инструменти г-жа Румяна Борисова (15 юли, Худ. галерия „Кирил Петров“)
8. Концерт-продукция на ученици от ОШИ с преподавател по пиано –г-жа Нина Петрова, проведен на 28 юли в Художествена галерия „Кирил Петров“
9. Участие на възпитаници от ОШИ в концерт на НЧ „Разум 1883“ – по повод откриването на новия творчески сезон 2021-2022 г. и новата учебна година

10. На 14 декември - онлайн концерт на възпитаници от ОШИ по повод патронния празник на школата (146 години от рождението на великия композитор Добри Христов)

Конкурси, в които са участвали възпитаници от ОШИ „Добри Христов“:

11. Международния конкурс „Вивапиано“ – гр. София
12. Международния фестивал-конкурс „Утринна звезда“- гр. Банско
13. Международния конкурс „Звукът на времето“ – Велико Търново
14. Онлайн конкурса „Preparing stars festival“ – Бая Маре - Румъния
15. Международния фестивал „Culture caravan” – Полша
16. Онлайн конкурса „Милениум“ – гр. Минск - Беларус
17. Международния певчески конкурс “Musicland” – Македония
18. Международния конкурс „Starbridge“, провеждан в Ирландия и Полша
19. Онлайн конкурса „Angel voice” – Сърбия
20. Международния фестивал “City of talents” Румъния – онлайн издание

През месец април, г-жа Нина Петрова бе удостоена с плакет от юбилейното десето издание на конкурса „Вивапиано“.

Възпитаникът от ОШИ с най-много награди през 2021 г. е Роксана Петрова, ученичка с преподавател по вокал – г-жа Марианна Цолова. Вокалният талант от школата спечели 8 награди от онлайн конкурси и фестивали.

• **Отдел по изобразително изкуство – една изява**

21. Пролетна онлайн изложба на художници от ОШИ с преподавател по изобразително изкуство г-н Петър Григоров. Онлайн изложбата е публикувана във фейсбук страницата на НЧ „Разум 1883“ – гр. Монтана като видеоклип на датите (24, 25 и 26 март).

25.01.2022 г.
гр. Монтана

Председател :
/ Св. Боцев /

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ РАЗУМ - 1883” – МОНТАНА

3400 Монтана, бул. "Трети март" 88, тел. 096 / 305 671; 096/ 306 393

П Л А Н

ЗА ИЗЯВИТЕ НА ЧИТАЛИЩЕ “РАЗУМ 1883” - гр. МОНТАНА 2022 ГОДИНА

Месец: януари

- 01.01.2022 г.** Участие на Представителен танцов ансамбъл „Пъстрина“ и Духов оркестър „Дико Илиев“ в Новогодишната програма
пл. „Жеравица“
- 21-30.01.2022 г.** Участие на солистки от ФФ „Огоста“ в Онлайн Фестивала за изкуство и фолклор „Коледна приказка“
с. Първенец, Област Пловдив

Месец: февруари

- 14.02.2022 г.
10.30 часа** Участие на ПТА „Пъстрина“ в концерт, част От опознавателна среща по проект на ПМПГ „Св. Климент Охридски“
Актова зала – ПМПГ „Св. Климент Охридски“
- 15.02.2022 г.
18.00 часа** Концерт на Духовия оркестър по повод 124- ата годишнина от рождението на Дико Илиев
Младежки дом
- февруари, 2022 г.
18.00 часа** Концерт-продукция на солисти от Фолклорна формация „Огоста“
Младежки дом – малка зала

Месец: март

- 01.03.2022 г.
18.00 часа** Участие на всички състави към НЧ „Разум 1883“ в концерт по повод Деня на самодееца
Младежки дом
- 03.03.2022 г.
10.30 часа** Участие на Духовия оркестър в церемонията по повод Националния празник на Република България
пл. „Жеравица“

22.03.2022 г.
18.00 часа

Концерт „Пролетно равноденствие“
на певци и инструменталисти от ОШИ
„Добри Христов“

Младежки дом

Месец април

април, 2022 г.

Участие на солистки от ФФ „Огоста“ в Националния
онлайн фолклорен конкурс „Весел чичопей“

април – 2022 г.

Великденски концерт на Мъжки хор към НЧ „Разум 1883“
Храм „Свети Дух“

април, 2022 г.
18.00 часа

Концерт на Китаро-мандолинен оркестър „Монтана“

Храм „Свети Дух“

Месец: май

май, 2022 г.

Участие в на солистки от ФФ „Огоста“ в
Детско- юношеския конкурс „Фолклорни приумици“

гр. Червен бряг

май, 2022 г.

Участие на инструменталисти от ОШИ „Добри Христов“
с преп. Нина Петрова и Румяна Борисова в
Международния конкурс „Звукът на времето“

гр. Велико Търново

май, 2022 г.

Участие на възпитаници от ОШИ „Добри Христов“
с преп. г-жа Марианна Цолова в Международния
конкурс „Път към славата“ – гр. София

11.05.2022 г.

Участие на Мъжки хор в концерт в град Враца

май, 2022 г.

Участие на Духов оркестър „Дико Илиев“ в
Празниците на духовите оркестри „Дико Илиев“

**24 май-2022 г.
10.30 часа**

Участие на Духов оркестър „Дико Илиев“,
ПТА и ДТА „Пъстрина“, ФФ „Огоста“
в програмата за Деня на славянската
писменост българска просвета и култура
пл. „Жеравица“

Месец: юни

**юни-2022 г.
(всеки вторник
и четвъртък)**

Концерти на Духовия оркестър на открито в градската
градина – Монтана

юни, 2022 г.

Участие на солистки от ФФ „Огоста“ във
Фолклорния събор „Свидня“
Местността „Попов мост“, с. Говежда

юни, 2022 г.

Участие на възпитаници от ОШИ „Добри Христов“ с
с преподавател Марианна Цолова в Националния
конкурс за млади изпълнители „Звездици за Лора“
гр. Свищов

13.06.2022 г.

Участие на Духов оркестър „Дико Илиев“,
ФФ „Огоста“, ПТА и ДТА „Пъстрина“ и в
Празника на гр. Монтана – Св. Дух
пл. „Жеравица“

юни, 2022 г.

Участие на ФФ „Огоста“, ПТА и ДТА „Пъстрина“ в
Международния фолклорен фестивал „Свети Дух“
пл. „Жеравица“

**юни, 2022 г.
17.30 часа**

Новогодишна изложба на възпитаниците от ОШИ
„Добри Христов“ с преп. по изобразително изкуство
г-н Петър Григоров
Художествена галерия „Кирил Петров“

юни, 2022 г.

Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Националния
онлайн фолклорен конкурс за
Северняшка и Добруджанска песен „Пендара“

юни, 2022 г.

Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Националния
фолклорен конкурс „Напеви от Северозапада“
Младежки дом

- юни, 2022 г.
17.30 часа** Годишен концерт на възпитаници от ОШИ
ОШИ „Добри Христов“ с преподавател по вокал г-жа
Цветана Илиева
Художествена галерия „Кирил Петров“
- юни, 2022 г.
17.30 часа** Концерт продукция на ученици от ОШИ „Добри Христов“
с преподавател по китара г-н Огнян Тодоров
Художествена галерия „Кирил Петров“
- юни, 2022 г.
17.30 часа** Концерт на възпитаничката от ОШИ „Добри Христов“ –
Мила Емилова и приятели – преподавател по вокал
г-жа Марианна Цолова
Художествена галерия „Кирил Петров“
- юни, 2022 г.** Участие на възпитаници от ОШИ с преп. по
пиано г-жа Нина Петрова в Международния конкурс
за пианисти “Vivariano” – гр. Банско
- юни, 2022 г.** Участие на възпитаници от ОШИ с преп. по
пиано г-жа Нина Петрова в Националния конкурс
„Орфеева дарба“ – гр. София
- юни, 2022 г.** Годишен концерт на възпитаници от ОШИ „Добри
Христов“ с преподавател по вокал Марианна
Цолова
Художествена галерия „Кирил Петров“
- юни, 2022 г.** Концерт – продукция на възпитаници
от ОШИ „Добри Христов“
с преподавател по пиано – г-жа Нина Петрова
- юни, 2022 г.** Участие на възпитаници от ОШИ „Добри Христов“ с преп.
по ударни инструменти г-жа Румяна Борисова в
Международния конкурс „Звукът на времето“
гр. Велико Търново
- юни, 2022 г.
18.00 часа** Годишна класова концерт- продукция на възпитаници
от ОШИ с преподавател по вокал г-жа Емилия Тодорова
Младежки дом – малка зала
- юни, 2022 г.
18.00 часа** Годишна класова продукция на възпитаниците от ОШИ
„Добри Христов“ с преподавател по китара – Деян
Лилков
„The hub” – Монтана

- юни, 2022 г.**
18.00 часа Годишна класова концерт- продукция на възпитаници от ОШИ с преподавател по ударни инструменти г-жа Румяна Борисова
Художествена галерия „Кирил Петров“
- юни, 2022 г.**
17.30 часа Класова продукция на възпитаници от ОШИ „Д. Христов“ с преподавател по пиано г-жа Александра Ценкова
Художествена галерия „Кирил Петров“

Месец: юли

- юли, 2022 г.** Участие на ДТА „Пъстрина“ в Международния фолклорен фестивал – Приморско 2021
- юли, 2022 г.** Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Международния фолклорен конкурс „Пауталия“
гр. Кюстендил
- юли, 2022 г.** Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Регионалния събор на народното творчество „Свети Константин“
община Пещера
- юли, 2022 г.** Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Националния музикално-фолклорен конкурс „Орфеево изворче“
гр. Стара Загора
- юли, 2022 г.** Концерт на Китаро-мандолинен оркестър „Монтана“
Парк „Монтанениум“

Месец: август:

- август , 2022 г.** Участие на солисти от ФФ „Огоста“ в Турлашкия Фолклорен събор „Када кум прасе и ти вrechу“
с. Чупрене
- август, 2022 г.** Участие на ПТА „Пъстрина“ в международен фолклорен фестивал в Италия
- август, 2022 г.** Участие на ПТА „Пъстрина“ в международен фолклорен фестивал в Гърция

Месец: септември

- септември, 2022 г. Участие на ПТА „Пъстрина“ в международен фолклорен фестивал в Македония
- 29.09.2022 г.
17.30 часа Откриване на художествено-творчески сезон ПТА и ДТА „Пъстрина“, ДО „Дико Илиев“, ФФ „Огоста“ и възпитаници от ОШИ „Добри Христов“ пл. „Жеравица“

Месец: октомври

- октомври, 2022 г. Участие на ПТА „Пъстрина“ в международен фолклорен фестивал в Румъния
- октомври, 2022 г. Участие на Мъжки хор в Международния хоров фестивал „Св. Иван Рилски“
гр. Дупница

Месец: ноември

- ноември, 2022 г. Концерт на ПТА, ДТА „Пъстрина“ и приятели
Драматичен театър „Драгомир Асенов“
- ноември, 2022 г. Концерт-продукция на солисти от ФФ „Огоста“
Младежки дом – малка зала
- 21.11.2022 г.
18.00 часа Самостоятелен концерт на Духов оркестър
„Дико Илиев“, посветен на Деня на християнското семейство
Младежки дом

Месец: декември

14.12.2022 г. 18.00 часа	Концерт на ОШИ „Добри Христов“ по повод патронния празник на школата	Младежки дом
декември, 2022 г. 18.00 часа	Коледен концерт на Китаро-мандолинен оркестър „Монтана“	Младежки дом
декември, 2022 г. 18.00 часа	Коледен концерт на Мъжки хор	Храм „Свети Дух“

Забележка:

Ръководството на НЧ "Разум 1883" - гр. Монтана си запазва правото да прави корекции върху плана за изяви на читалището през 2022 г. , съобразно възникнали нови събития и мероприятия.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НЧ „РАЗУМ 1883“
/ СВ. БОЦЕВ /**